

# EL CATÓLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

## EL CATÓLICO BALEAR.

PALMA 22 DE DICIEMBRE DE 1890.

### LA UNIÓN DE LOS CATÓLICOS MALLORQUINES.

I.

Sin inspiraciones de nadie, y movidos únicamente del gran deseo que nos anima de ver cuanto antes realizadas las nobles y reiteradas aspiraciones del Supremo Jerarca de la Iglesia y del Episcopado Español, hétenos aquí dispuestos á decir algo sobre la tan necesaria unión de los católicos, por si nuestras palabras pueden contribuir en poco ó en mucho al levantamiento en Mallorca de ese edificio religioso del cual saldrían, á no dudar, inmensos bienes para la Iglesia, para España, y aún para esta Isla que nos vió nacer.

Bien sabe Dios, que juzga de todas las intenciones, cuán buena y santa es la nuestra al dirigirnos hoy á todos los católicos de Mallorca, y ójala lo comprendan así cuantos nos lean á fin de no poner obstáculos al pensamiento que con franqueza iremos exponiendo en estos articulos. No nos mueve ni la gloria personal ni el interés de partido; queremos y buscamos únicamente la mayor gloria de Dios, el triunfo de nuestra Santa Madre la Iglesia, «combatida de todas partes por las amenazas y tiros de sus epemigos»; queremos y deseamos para España «que todos los fieles de tan católica nación recuerden las tradiciones venerandas de sus mayores, y tengan en grandísima estima los beneficios de la Religión católica, que fué siempre la causa de sus glorias y de su inmenso poderío»; queremos y deseamos que los católicos todos, «abandonando así toda lucha y contienda estéril é inútil, unan sus fuerzas á modo de invencible falanje para defender la causa católica, puesta en grave conflicto»; queremos y deseamos «que desaparezcan hasta los últimos vestigios de las discordias que miserablemente han dividido á los católicos de España, y que las fuerzas que han andado divididas se junten y aunen, dispuestas y concertadas, no bajo la dirección de hombres faltos de autoridad que atienden ante todo á los intereses de la vida presente y á las pasiones de partido, sino bajo la de aquellos á quienes Dios puso al frente para la defensa y conservación del orden religioso.»

Y si por lo que toca á Mallorca nuestras palabras hallan eco en el corazón de nuestros hermanos, y conseguimos por los más caracterizados católicos se den los primeros pasos hacia la tan necesaria como deseada unión, sobre haber cumplido con nuestro deber de periodistas católicos, y conseguido un gran bien, alegraremos á nuestro Santísimo Padre León XIII, terriblemente afligido «por las maquinaciones de los impíos, que confederados en malvado consorcio nada dejan por hacer á fin de llevar adelante sus intentos, moviendo guerra atroz y pertinaz á la Iglesia y su Cabeza.»

Que Dios Nuestro Señor bendiga nuestros buenos propósitos y haga que este pequeño grano de mostaza arrojado en el campo católico mallorquin se convierta en frondoso y corpulento árbol que dé con el tiempo abundantes y ópimos frutos en bien de la Religión y de la Patria.

JACOBO.

## LOS CATÓLICOS ALEMANES.

En Maguncia ha tenido lugar una reunión de los hombres notables del partido católico alemán convocados por el príncipe de Loewenstein cuyo objeto es crear una gran liga popular católica alemana. La formación de la liga es ya un hecho y ha publicado el manifiesto siguiente:

### Al pueblo católico alemán.

Errores graves y peligrosas tendencias revolucionarias se muestran por todas partes. El orden social y el monárquico establecidos están amenazados hasta en sus bases.

El socialismo no solamente predica sus herejías, si que también procura practicarlas. A la verdad, el socialismo siente que el pueblo católico de Alemania es el más terrible adversario de semejantes errores y tendencias. Así es que en sus asises de Halle, los socialistas han declarado guerra abierta al catolicismo. Hay, pues, urgencia de rechazar al enemigo con nuestras fuerzas unidas y bien organizadas.

A este efecto, los católicos de toda Alemania se han reunido en muchas partes y han decidido organizar una liga católica cuyo objeto es combatir los errores y tendencias revolucionarias en el terreno social y defender el orden social cristiano.

Este objeto deberá obtenerse por la acción personal de cada miembro, por conferencias instructivas y por la propagación de la buena prensa y de los buenos escritos.

Todo católico alemán mayor de edad puede formar parte de la Liga pagando una cuota anual de un marco (1'25 francos.)

¡Adelante, pues! ¡marchemos contra el enemigo común!

¡Formemos nuestra gran Liga que abrazará todos los países alemanes!

Esta Liga organizará nuestras fuerzas, aumentará nuestros recursos, dirigirá la acción católica en la prensa y en las reuniones populares. Nosotros estaremos así organizados hasta en la más pequeña villa, hasta en el último hogar y nosotros podremos combatir en todas partes con la verdad el error socialista. Que cada miembro de la Liga haga una propaganda personal.

La liga está al corriente no solo de los errores y falsas doctrinas para combatirlos, sino también procura la propagación de los verdaderos principios en el terreno social. La Liga quiere que los patronos y obreros se penetren cada vez más de sus deberes recíprocos y reconozcan cada vez más, la solidaridad de sus intereses.

Nuestro Episcopado, siempre cuidadoso de la salud del pueblo, ha dado recientemente en su reunión en Fulda la voz de alarma sobre el peligro que se aproxima. Nuestra unión demostrará á los Obispos que su llamamiento ha sido oído.

Cuando el Padre Santo sepa nuestra obra, su corazón paternal se llenará de alegría, porque los católicos alemanes han comprendido las exigencias de un tiempo nuevo, y quieren, usando su derecho, trabajar juntos por el bien común.

Si el emperador de Alemania, de acuerdo con los príncipes alemanes, ha abandonado el camino de una política que quiso combatir las ideas con los procedimientos de los policías, lo ha hecho porque tiene plena confianza que hay bastante espíritu cristiano en el pueblo para vencer libremente ideas tan funestas para la Iglesia como para el Estado.

¡Hombres católicos de Alemania, sed los últimos en defraudar esta confianza! ¡Reúnete, pueblo católico! ¡Da de nuevo prueba de tu espíritu de sacrificio y de tu fidelidad hacia la Iglesia y la patria! ¡Reúnete para la defensa de la sociedad cristiana!

Defiende el altar y el trono, tu hogar y tu fe. Reunámonos todos, grandes y pequeños, eclesiásticos y seglares, patronos y obreros para oponernos al enemigo amenazador, para instruir á los extraviados, apoyar á los débiles y reanimar el celo de los fieles.

De este modo conservaremos su fe á nuestro pueblo y cumpliremos la más grande é importante acción social.

## LA CUESTIÓN PONTIFICIA.

En un libro que con el título de *Vue de l'histoire politique de l'Europe* acaba de publicar monsieur Lavissee (que por cierto no acostumbra brillar por su ortodoxia), reconoce este al estudiar la cuestión de la unidad italiana, que existe pendiente una cuestión pontificia.

Dice entre otras cosas:

«...Entre los Alpes y las vertientes de Sicilia no todo es suelo italiano. Existe en el centro, un palacio enclavado en un jardín; es el dominio de San Pedro.

Allí no puede entrar el rey de Italia.

El apostol Pedro es una víctima del principio de las nacionalidades que él desconoce ya que las naciones solo representan para él provincias de la Iglesia. Nada tiene de particular que reclame incesantemente por sus dominios que adquirió del rey Pepino confirmandoselos Carlomagno depositando en su tumba la célebre *acta de donación*. Once siglos han transcurrido desde aquella fecha, mas ¿qué significan once siglos para la Iglesia inmutable? Durante este intervalo, el patrimonio de San Pedro fué asaltado algunas veces y siempre con gravísimo detrimento del expoliador. El Condestable de Borbón encontró la muerte al pie de los muros de la Ciudad eterna. Nadie murió es cierto, cuando el asalto de la Porta-Pía en 1870, mas el castigo no siempre sigue al crimen de un modo inmediato. No faltó con todo, al rey de los Lombardos en el siglo octavo ni á los Napoleones en el actual.

El agosto Pontífice aunque enclavado en el Vaticano gobierna al Universo católico. Sobre todo el orbe existen católicos y en casi todas las naciones de Europa constituyen un partido del que no pueden prescindir los gobiernos por fuertes que se crean.

Al emperador de Alemania, á despecho de su incontestable poderío no le fué dable rehusar sus homenajes al Pontificado, cuando fué á visitar al rey de Italia.

El emperador austro-húngaro á pesar de titularse hermano y predilectísimo amigo de Humberto, no devuelve á este su visita en Roma por temor á un sacrilegio.

Y entre tanto, el apostol no cesa en sus recriminaciones y lamentos. Los lamentos del ilustre anciano se ciernen como un canto fúnebre sobre Roma capital. Ello inquieta al rey é irrita á sus ministros. ¿De que sirve se dicen, tener á Roma por capital si queda en pie la cuestión romana?

De vez en cuando les invade el pánico... creen que los Francos son capaces de descender una vez más de las montañas para expulsar ignominiosamente á los Lombardos.

## SECCIÓN NACIONAL

### Nuestros derechos en Africa.

La prensa española sigue ocupándose de lo sucedido en el rio Benito, en el que fueron atacados nuestros derechos por Francia.

La verdad que el litigio con la república francesa no es de hoy como sospecharía cualquiera por los aspavientos de los diarios liberales; hace ya muchos años que nuestras posesiones africanas de Guinea están en entredicho; sólo que aquí no nos acordamos del proceso diplomático pendiente más que cuando ocurre un incidente vergonzoso como el de ahora, ó cuando se hallan en plena cuaresma los progresistas, que es cuando tienen más sensible la fibra patriótica del corazón.

Es cierto que nuestras posesiones de Guinea nos pertenecen desde 1778, pero es no menos verdadero que los franceses han hecho siempre allí mangas y capirotos de nuestra bandera y que desde mucho tiempo vienen repitiendo, (y ejecutando que es lo más triste,) que están decididos á no hacer caso alguno de lo que ellos llaman pretensiones de España.

### A que sí?

Coméntase la entrevista que celebraron los señores Cánovas, Silvela y Romero Robledo. Parece que se han suavizado mucho las diferencias y resentimientos que existían entre el jefe reformista y el ministro de la Gobernación.

Háblase nuevamente del ingreso del señor Romero al partido conservador é indícase al señor Silvela como presidente del futuro Congreso.

A las tres se reunieron los ministros en la Presidencia. Entre otros asuntos pendientes se tratará la cuestión de los humos de Huelva.

### La candidatura conservadora.

Se supone que el gobierno no presentará candidatura ministerial completa para la circunscripción de Madrid, sino que se conformará con presentar tres de los diez diputados que elige esta capital.

Tal propósito es combatido por muchos liberales conservadores que consideran preferible ver derrotada en Madrid una candidatura ministerial completa á ceder á las oposiciones siete puestos para sacar tres diputados. Lo primero sería decir, morir con honra; lo segundo morir con vilipendio.

### Así, bien dicho.

El presidente de la Liga de Contribuyentes de Huelva, ha dirigido al señor Ministro de Fomento la siguiente carta:

«Enterada esta Liga contra las calcinaciones por las agencias telegráficas de que en el próximo Consejo de ministros se resolverá el novísimo expediente de los humos, ruega V. E. cumpla su ofrecimiento hecho á la comisión de la Liga de venir antes al terreno para formar juicio propio, que confiamos ha de ser contrario al de la Academia de Medicina, porque lo que moleste á los sentidos, ahuyente á las aves, mate la vegetación y destruye el hierro, ha de ser nocivo á la salud, como lo declaran las leyes y reglamentos en España y en toda Europa.

Y desde otro aspecto, ¿se quiere sancionar el que los extranjeros ven-

... destruir nuestras propiedades y...  
... nuestros rios y abrevade...  
... públicos con industrias prohibidas...  
... naciones?

Sería una gran vergüenza para España llevar á la desesperación á los hijos de treinta pueblos, que solicitan de V. E. la inspección ocular, que bien la merece nuestra situación desventurada. El presidente, Narciso García Castanida.»

El Consejo de ministros se ha ocupado del asunto pero nada ha resuelto.

Como debe defenderse la patria.

Los periódicos filipinos hacen grandes elogios de la conducta observada por el Rdo. P. Agustín de Arriñez en el glorioso hecho de armas llevado á cabo por nuestras tropas en las islas Carolinas. Con la cruz al cuello y enardecido el corazón por el amor patrio, solicitó y obtuvo del Gobernador de Ponapé ser destinado á la columna de operaciones. El P. Agustín alentaba á nuestras tropas y corría presuroso al lado de los heridos para consolarlos. Después del combate fué felicitado por todos los jefes y oficiales.

CRÓNICA EXTRANJERA

SUMARIO.—El socialista y diputado alemán Liebknecht juzgando al Príncipe Bismarck.—El nuevo jefe del partido nacional irlandés: apuntes biográficos de M. Mac-Carthy.—Un rey salvaje de Europa: anécdota de la visita de Alejandro III á Curlandia.—El problema de Trípoli.

De una reseña que con el diputado Liebknecht director del socialismo alemán, celebró el corresponsal del *Echo de París* en Berlín.

«... Yo le hablé de sus esperanzas. —Yo no abrigo esperanzas! contestó. Tengo sí la certeza ¿comprendeis? la certeza absoluta de que venceremos.

—Tal vez ahora con mayor facilidad, puesto que Bismarck cayó.

A estas palabras dibujóse en los labios del fogoso socialista una sonrisa impregnada del más olímpico desprecio y contestó desdeñosamente:

—Bismarck!... nunca lo pasamos mejor que cuando luchó contra nosotros. Si Bismarck nunca existió cual vosotros os lo forjasteis! Habéis sido vosotros los franceses los que le habéis hecho grande, sin caer en la cuenta de que tal grandeza estaba constituida por bajezas y villanías...

Detúvose pareciendo soñar y mirando fijamente al suelo. Luego prosiguió:

—No me gusta ultrajar á un enemigo caído y él ha caído aplastado por el desprecio! el desprecio! el desprecio!

Al repetir esta palabra su voz se fué llenando hasta adquirir un timbre salvaje, y en pie con su gigantesca talla semejaba un robusto leñador pronto á rajarse un tronco.

—Es verdad, continuó diciendo, que le atacé no pocas veces, frente á frente en el Reichstad para demostrar que no le temía. Y si hoy mismo pudiera yo hablar, sería para demandar contra él un solemne proceso...

Altamente admirado miré á Liebknecht. El muy grave prosiguió.

—Sí, un proceso! y no un simple proceso político, sino un proceso por el estilo del que en Francia se formó contra Boulanger, un proceso contra su *probidad*. Si, sabedlo: su vida política fué un amasijo de canalladas, fué un verdadero bribón en el estricto sentido de la palabra. Yo me comprometo á demostrar sin dificultad por ejemplo, que Bismarck, gran Canciller del Imperio, estando en el poder, jugaba á la Bolsa por su cuenta...

¿Quereis que os caracterize con una palabra á este grande hombre que fué siempre mezquino, á este grande diplomático que solo tuvo el talento de aprovecharse explotando las faltas de los demás, á este grande patriota á quien solo conmovió su interés personal? Pues bien, fué un *bandido!*

—Y que me decís de Caprivi? —Caprivi, es un gentlemán. Es la completa antítesis de Bismarck: íntegro, patriota y soldado.»

Desacreditado el famoso Parnell, el partido nacionalista irlandés ha elegido jefe á M. Mac-Carthy.

El nuevo jefe nació en Cork en 1830. Después de haber hecho excelentes estudios clásicos, aprendió la taquigrafía y fué tomado como gacettillero por el *Cork Examiner*. A los diez y ocho años de edad se tiene

gran entusiasmo, y llevado de él, M. Mac-Carthy entró en 1848 en la conspiración revolucionaria de Mitchell, en la cual tomó parte activa: pero Mitchell fué detenido y la insurrección no llegó á estallar. En 1851 se presentó en Londres á probar fortuna y acosado por los desengaños volvióse á su país. El año siguiente se encargó de la dirección de un periódico de Liverpool, en donde permaneció hasta 1860, en que se estableció en Londres. En esta ciudad fué gacettillero del *Morning Star*; aprendió sin maestro el francés, el alemán y el italiano y dió varios artículos y revistas á diferentes periódicos. En 1868, después de haber dirigido por espacio de tres años el *Morning Star*, M. Mac-Carthy pasó el Atlántico y se fué á Nueva-York á hacer de periodista y de novelista. De regreso á Inglaterra, en 1871, entró en el *Daily News*, en el cual continuó después y escribió la obra más importante que ha salido de su pluma, una «Historia de nuestra época», cuyo buen éxito fué extraordinario así en Inglaterra como en los Estados-Unidos y que ha sido traducida en varias lenguas, entre ellas el francés.

Como hombre político, M. Mac-Carthy es uno de los raros representantes irlandeses que no deben su situación á M. Parnell, más fué uno de los primeros en reconocer la superioridad de éste y en unirse á él cuando M. Bult y M. Shaw hubieran desaparecido de la escena parlamentaria. En la Cámara de los comunes, M. Mac-Carthy se ha mostrado conciliador, sensato y práctico más que orador brillante. No es orador, pero goza de gran popularidad en su partido, del cual por largo tiempo ha sido vicepresidente.

...

El Emperador Alejandro de Rusia, acaba de recibir una petición firmada por sus majestades los reyes de una provincia Báltica, Kurische y Koenige, los cuales solicitan llana y sencillamente el favor de que no se les obligue enviar sus hijos á la escuela para aprender á leer y á escribir, porque, según ellos, un rey no tiene necesidad de instruirse.

Esta monarquía, cuyo origen se pierde en la más remota antigüedad, y cuyo reino se titula el reino de Curlandia viene rodeada de las más curiosas leyendas y de las tradiciones más originales. Afirman los monarcas que el primero de sus antepasados fué uno de los reyes magos que, guiados por la milagrosa estrella, llegaron á Belén para adorar en el establo al Niño Jesús.

Los curlandeses vienen á ser algo así como los andaluces, marseleses ó tarrasconenses de Rusia, cuentan una infinidad de anécdotas con una exageración digna de nuestras provincias meridionales. Su país goza de considerables privilegios y prerrogativas. No pagan impuesto alguno y no reconocen al Czar más que como á su protector.

La última vez que el Czar fué á Curlandia, quiso ver á uno de los reyes y éste se presentó ante el Emperador de Rusia sin descubrirse y le dijo, tendiéndole la mano: «Hermano, seamos amigos y no nos faltemos mutuamente, porque esto nos perjudicaría con seguridad á tí y á mí.» Al Czar le hizo mucha gracia tal fraternidad y regaló á su temible hermano un hermoso reloj de plata.

...

Según noticias oficiosas de Roma, carece en absoluto de fundamento la noticia de que el Gobierno italiano haya manifestado el propósito de ocupar militarmente á Trípoli.

Sin embargo, la Sublime Puerta se muestra cada vez más recelosa, y según parece, ha manifestado sus inquietudes al Gobierno de Londres, solicitando su apoyo moral ante el temor de que pueda estar en peligro la integridad del imperio otomano.

Al mismo tiempo se enviarán nuevos refuerzos á Trípoli, aumentándose los medios defensivos de aquel territorio.

LA OPINIÓN DE UN DOCTOR.

He aquí cómo se expresa el Doctor Claramunt:

«Me ratifico en mi observación referente á que hay que desconfiar de lo que digan los franceses é ingleses acerca de la linfa Koch, puesto que un caso desgraciado que pueda ocurrir, por falta de experiencia ó de práctica, no debe ocasionar el desaliento.

Cuando las pasiones se hayan calmado y hablen las estadísticas, estoy seguro de que la humanidad doliente bendecirá este descubrimiento.

Cuando llegué á París experimenté cierto disgusto y casi me arrepentía de haber emprendido el viaje, pues leí en un periódico una carta firmada por un francés en la que se decía que el tratamiento del doctor Koch no iba bien; solo porque era de un francés no regresé á Barcelona y veo obré perfectamente, pues lejos de no dar resultados el nuevo remedio, éstos son admirables, miraculosos.

La linfa que produce Koch —y que tambien nosotros produciremos muy pronto en Barcelona—es un remedio eficaz contra la tuberculosis.

En la Clínica Real del doctor Bergman he visto cuatro enfermos de lupus curados y dos en vías de curación; tuberculosis de la piel tambien curados; uno con tuberculosis lingual muy aliviado; dos de tuberculosis taríngica casi curados.

Uno de éstos despues de la segunda inyección de linfa, que fué de un centígramo, arrojó por la boca un tumor formado por fungosidades laríngeas, que examiné junto con el doctor Roquer y otros compañeros españoles, y todos al examinar luego al enfermo pudimos ver que su laringe ayer ulcerada hoy estaba cicatrizada aunque tumefacta é infiltrada.

Tambien he visto varios afectos de tumor blanco en vías de curación.

Sorprende á todos los efectos de la linfa como medio de diagnóstico. Ayer se inyectó á un enfermo con sífilis bucal y á otro que tenía un cáncer laríngeo y la linfa no produjo reacción alguna.

Hoy estudiaré los enfermos de tuberculosis pulmonar sometidos al tratamiento para darles cuenta de ellos muy pronto.

Ayer llegó el doctor Fábregas, que viene representando la Academia Médico-Farmacéutica de esa capital.»

LOS NIÑOS DEL CANAL.

Parece que ahora va el asunto en camino de un pronto descubrimiento de los criminales.

El confinado Pasalodos, que según dijimos hace pocos días se había ratificado ante la autoridad de Ceuta en sus anteriores declaraciones, ha manifestado los nombres de los delincuentes.

En cumplimiento de las órdenes comunicadas al Gobierno civil por la Capitanía general, el inspector Sr. Almería detuvo á una mujer llamada la *Puntillera*, acusada de haber conducido los niños al sitio donde fueron asesinados.

La policía sigue la pista de dos hombres por suponerles, según las indicaciones de Pasalodos, autores del crimen.

NOTICIAS VARIAS

—Un virtuoso sacerdote que ha fallecido en Castellón ha dispuesto en su testamento que su cuantiosa fortuna se invierta en la construcción de dos iglesias, una escuela pia, una caja de ahorros y expropiación de los terrenos necesarios para ensanche de la iglesia parroquial.

Deja también cuantiosos legados á los pobres, perdona las rentas y débitos á sus colonos, y ordena la erección de una estatua ecuestre al rey D. Jaime el Conquistador, en la plaza de dicho título. Tambien funda un beneficio en cada iglesia.

—Desde 1.º de Enero al 30 de Septiembre de este año, han emigrado de Italia 166,258 personas, cifra que demuestra un gran aumento respecto á la del año anterior.

Si la megalomanía de Crispi habrá atacado á los italianos; *El Courrier de Bruxelles* dice que este dato tristísimo, es una prueba de que la francmasonería tiene agotados ya en provecho propio todos los recursos de Italia.

—Bruks-Bey, egiptólogo distinguido, ha encontrado una lápida en la márgen del Nilo, y en ella se expresa que el rio dejó de inundar el valle durante siete años, lo que fué causa de un hambre espantosa; la data de esta calamidad corresponde al año 1300, antes de la Era Cristiana que corresponde á la narración bíblica en la que se detalla la marcha á Egipto de los hermanos de José.

—El número de tabernas disminuirá notablemente en Rusia si cunde el ejemplo que acaba de dar el conde de Mauteuffel.

Este prócer ruso, que es propietario del pueblo de Talkhof, en el distrito de Doerpt, ha mandado cerrar todos los establecimientos de aquella clase.

Los periódicos de San Petersburgo aprueban con entusiasmo esta medida radical destinada á reprimir la embriaguez.

— El Soberano Pontífice León XIII en amor á las ciencias, ha decidido no permitir gasto alguno para que el Observatorio del Vaticano esté á la altura de los mejores del mundo. De un momento á otro se instalará en el mismo el notabilísimo gran Observatorio que ha sido construído en Palermo. S. S. ha confiado la dirección del Observatorio á los dos eminentes astrónomos Dres Denza y Lais.

Es cosa sabida, que en la actualidad trabaja con ahinco en la formación del mapa fotográfico celeste, habiéndose repartido la tarea entre los más renombrados observatorios, tocando al del Vaticano el grafiar la región celeste comprendida en la constelación del León.

Como para obtener buenas fotografías precisa un aprendizaje, el Papa envió P. Lais á París de donde ha regresado perfectamente instruído. Podemos pues estar seguros de que el Observatorio pontificio desempeñará dignísimamente su cometido en la confección del mapa fotográfico celeste.

— El P. Monsabré ha comenzado á predicar en Roma. He aquí el juicio que forman correspondencias de esta capital: «El ilustre orador no es de los que empiezan sus discursos de una manera fría y sin calor, como suelen hacer los italianos; principalmente la primera cualidad oratoria, según Demóstenes, la acción; toda oratoria revela un arte consumado. Su discurso ha tenido por asunto el juicio final, quedando explicada su tesis de una manera completamente nueva en el púlpito cristiano.

«La tierra y el firmamento, dijo, esa será la tierra, lo mismo que los hombres sentirán desfallecimientos y colapsos, por los cursos de la crisis Suprema, Dios ofrece á la vida de todos la vergüenza de los falsos profetas, que, aún después de muertos, recibieron el homenaje de las academias y apoteosis de la canalla.» Esta alusión á la fiesta de Giordano Bruno conmovió extraordinariamente al numeroso y escogidísimo auditorio.

— Los periódicos radicales de París, dicen que el Gran Oriente Francés, reunido en semana última en sesión extraordinaria, deferido á la justicia de la orden masonía á todos los hermanos franc-masones que cerca ó de lejos se han encontrado implicados en la tentativa boulangérista.

Laguerre, Maquet, Laisant, Saint-Martin, Mery Jourde, Leveulle, Bory y otros muchos tendrán que comparecer ante el Tribunal franc-masón en sus respectivos lugares.

— Dice un periódico de Alicante que algunas personas de aquella capital se proponen crear una asociación católica para contrarrestar la propaganda de la masonería contra la Iglesia.

— Durante la celebración de una fiesta escolar en un colegio de Buchtel (Estado del Ohi), dedicado á la enseñanza de señoritas, ha ocurrido un desgraciado incidente que ha llenado de consternación á toda comarca.

Debido á una pequeña fuga de gas, se prendió fuego en los vestidos de una pionista, la cual huyendo asustada lo propugó entre sus compañeras.

No obstante los esfuerzos que se hicieron para socorrerlas, ocho resultaron gravísimas quemaduras.

Dos de ellas se encuentran moribundas y el estado de las restantes inspira vivísima inquietud.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO. — El Beato Nicóforo Factor, confesor.

Santa Victoria, virgen y martir, Roma.

Los santos mártires Teodulo, Saturnino, Euporo, Gelasio, Euniciano, Zetico, Clementes (por otro nombre Pompeyo), Agapito, Basíldes y Evaristo, en Creta. San Sérvulo, en Roma.

CULTOS.—*Mañana martes*. — En San Felipe Neri continuarán las Cuarenta Horas de exposición á las seis, y á las diez la misa mayor. Al anochecer continuará la novena de Belén y la reserva.

En Montesión, á las siete y media, tiempo de una misa, se hará el ejercicio dedicado á S. Alonso Rodríguez.

CORTE DE MARÍA.—En las Miñones á la Virgen de la Soledad.

**GACETILLA LOCAL**

Atento sin duda *El Diario de Palma* a nuestra advertencia del miércoles próximo pasado, publicó en su edición del sábado lo siguiente, que con gusto transcribimos:

«Habiéndose deslizado en el folletín de este periódico algunos escritos algo inconvenientes bajo el punto de vista religioso y moral, que no había leído antes de su publicación el director del *Diario*, ha tomado éste las oportunas medidas para que en adelante no contenga dicho folletín ni la más mínima expresión que, directa ó indirectamente, pueda ofender á la Religión y redundar en perjuicio de las buenas costumbres.»

Felicitemos de todo corazón á *El Diario* por la promesa que acaba de hacer, y le rogamos encarecidamente que deje de publicar los anuncios de ciertas obras que se representan en el Circo, obras en las que tan mal parada queda la moral.

Según parece, las nubes se han encargado esta vez de hacer comprender á nuestro Excmo. Ayuntamiento la necesidad en que se halla de arreglar las calles y plazas de esta ciudad, principalmente aquellas en que el tránsito es mucho y el barro es mucho más.

Por nuestra parte deseamos á las nubes un buen resultado, cosa que no ha podido conseguir hasta hoy la prensa palmesana.

Esta madrugada ha llovido, y ya pueden comprender nuestros lectores el estado en que se encuentran la plaza Mayor, plaza de San Francisco, calle de Cererols, Marina, Conquistador, etc., etc., etc.

*La Almudaina*, al dar cuenta ayer del fallecimiento de D. Gaspar Viyao Maesco, antiguo empleado de la Administración de esta provincia, dice:

«Séale la tierra lijera.»  
EL CATÓLICO BALEAR hubiera puesto: «Descanse en paz su alma.»

Porque eso de desear á un difunto que la tierra le sea lijera, huele á.... cualquier cosa menos á catolicismo.

¿No le parece lo mismo al colega?

Por fin parece que va á salir en breve para Barcelona el cañonero de guerra *Alsedo*. Según nuestros informes, se hará á la mar en cuanto aboñance el tiempo.

Como en la dotación del cañonero hay muchos marinos que tienen aquí familia, creemos nosotros que podría esperarse para su salida á que hubiesen pasado las próximas fiestas de Pascua de Navidad.

Ayer mañana tocó en el Borne la música del Regimiento de Filipinas. Como la gente no estaba para músicas á causa del mal estado del tiempo, aquel paseo se vió muy poco concurrido.

Como era de temer, la plaza mayor estaba ayer de todo punto intranquitable, por el mucho barro que había. A pesar de esto, la feria que allí se celebra estuvo muy concurrida, principalmente durante la noche.

A la hora de itinerario salió ayer para Ibiza y Alicante el vapor *Unión*. Se llevó la correspondencia, 23 pasajeros y carga.

Hoy no vendrá de Valencia el vapor *Mallorca*. El mal tiempo impidió ayer su salida de aquel puerto, así lo telegrafió el capitán del buque.

Por disposición gubernativa acaba de ser suspendido el Ayuntamiento de Marratxí. Obedece la suspensión á ciertos abusos cometidos por el citado ayuntamiento en distintos servicios municipales.

Por la Audiencia de este Territorio ha sido condenado el Alcalde de Marratxí á la indemnización de perjuicios ocasionados por actos de dominio verificados en un acueducto de propiedad particular del Sr. D. Pedro de Verí.

El número 155 del *Semanario Católico* repartido el sábado contiene los artículos y poesías que indica el sumario siguiente:

«La redención del esclavo (conclusión), por D. Miguel Amer.—Curiosidades lexicográficas, III, por D. J. M.—En la hora del Naxement de Jesús (poesía), per D. Miquel V. Amer.—El dinero de Judas, por D. M. de la P.—¡Qui treurá! (poesía), per D. Miquel Durán.—Bibliografía, per D. E. D.—Noticia.—Advertencia.»

**De la Provicina.**

**De La Verdad, de Manacor:**  
«El coche diligencia que hace el trayecto de esta villa á Palma, al salir de aquí el lunes, encontró á cosa de medio kilómetro de esta, en medio del camino, una gran piedra, faltando muy poco para dar un vuelco que hubiera podido ser de fatales consecuencias dados los muchos pasajeros que el referido coche llevaba.

Esas barbaridades son impropias de un país civilizado.

— De regreso de su excursión á Barcelona, es esperado hoy, el dignísimo Cura-Párroco de esta parroquia Reverendo D. Rafael Ignacio Rubí.

Sea bien venido.»

**De La Villa de Inca:**  
«Anteayer, cerca las ocho y media de la mañana, cayó una chispa eléctrica en el campanario de la parroquial iglesia de esta villa, ocasionando algunos desperfectos de escasa consideración.

Parece que no tuvo otra misión que la de anunciar la tormenta de agua y granizo, que durante todo el día descargó, desarrollando un frío extraordinario, intensísimo, y convirtiendo estas calles en verdaderos pantanos.»

**SECCIÓN OFICIAL**

La *Gaceta* del 9 contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

**Fomento.**—Real orden disponiendo la impresión en la *Gaceta* de los servicios prestados por la Guardia civil durante el mes de Octubre en la custodia de la riqueza forestal.

**Ultramar.**—Real orden derogando la de 14 de Octubre de 1849 y su referencia restableciendo el derecho de la Iglesia á disponer de sus bienes con arreglo á los cánones y legislación de Indias.

Otra dejando sin efecto el nombramiento de D. Francisco Alonso Herreras, ayudante cuarto de montes de Filipinas.

**ALCALDÍA DE PALMA.**

En vista de que no obstante las plausibles medidas adoptadas en épocas diversas para que desaparezcán los inconvenientes que para el tránsito público ofrecen los aleros sin canal, subsisten aun en algunas calles de esta ciudad. Este Ayuntamiento considerando urgente se sujeten todos los propietarios á la misma utilísima regla, en sesión celebrada el día 12 del corriente mes, acordó: que antes del día 1.º de Febrero del año próximo, se coloque canal con su correspondiente tubería de bajada de aquel en todos los aleros que recogen las de lluvia; y que sean multados por la Alcaldía los que dejen sin cumplimiento este acuerdo dentro del plazo señalado, verificándose entonces de oficio y á sus costas, quedando los que lo cumplieren exentos del pago de arbitrio municipal por la obra, de la cual deberá dar aviso á la Alcaldía antes de empezarla y después de terminada.

Lo que se hace público para conocimiento de este vecindario y debido cumplimiento.

Palma 19 Diciembre de 1890.—El Alcalde, Manuel Guasp.—P. A. del Ayuntamiento, Francisco Gomila, Secretario.

**CORRESPONDENCIAS**

He aquí la conclusión de la correspondencia de Andraitx que empezamos á publicar en el número anterior:

El día siete de los corrientes, que era domingo, se hizo una comunión particular de niños y niñas, *intra Missam*, vistiendo todos preciosos y rico escapulario del Sagrado Corazón de Jesús, cuya emblemática vestidura lucieron en la procesioncita; amenizando la carrera con el canto de lindos versos y del *Laudate pueri dominum*, mientras era llevada en andas la esbelta figura de la Purísima Concepción.—No trabaja con tanta solicitud y asiduidad el comerciante con su inquieto delirio de atesorar riquezas, ni se desvela con tanto afán para llenar sus arcas, como lo hacen los padres misioneros, siempre infatigables para depositar en el espíritu de sus hermanos tesoros de bienes imperecederos con el único fin de hacerlos opulentos en la gracia del Señor. Para estos ángeles de paz no hay sosiego, no hay descanso. Y de esta verdad se han convencido todos los habitantes de este pueblo ante la difícilísima tarea, casi imposible de abrazar-

la materialmente; pues, amén de las consabidas predicaciones, dieron ejercicios espirituales á los niños y niñas, á las Hijas de la Purísima y madres de familia y luego á la Reverenda Comunidad de Sacerdotes. Tanta laboriosidad y fatiga tanta debían ser recompensados con resultados satisfactorios, porque no en vano se defiende la causa de Dios.

Vino la noche del perdón de los enemigos y el P. Rosselló, con pruebas convincentes y elocuente frase, arrancó de los corazones. á más de copiosas lágrimas, promesas de reconciliación fraternal, en términos, que estamos en vísperas de presenciar con gozo inefable la perfecta armonía y concordia entre algunos matrimonios que muchos años han vivido separados. Además de esto, y aparte de las extraordinarias confesiones que diariamente se hacían, puso colmo y sirvió de diadema esplendorosa al cuerpo moral trabajado de antemano por los Reverendos Padres, la grandísima Comunión general que ayer tuvo lugar en tan considerable número de personas de diferente sexo y condición, que nunca jamás se había visto. Celebró la misa de dicha Comunión y distribuyó el Pan de los Angeles el M. I. Sr. Don Magín Vidal, Canónigo Penitenciario de la Santa Iglesia Catedral, el cual había venido dos días antes en compañía del Rdo. Padre Serra, de la Orden Augustiniana, y de Don Francisco Dameto, Pbro., para ayudar á los trabajos de confesión. Cantóse la misa mayor con sermón que predicó el P. Miralles, quien trató de la unión inseparable con que debemos vivir con los Sagrados Corazones de Jesús y de María y logró con su elocuencia y unión apostólica tener pendiente de sus labios por espacio de media hora al numeroso auditorio. La iglesia estaba adornada con exquisito gusto, y sobre todo el altar mayor, en donde estaba de manifiesto en trono de nubes Su Divina Magestad, iluminado con infinidad de cirios que, por lo caprichoso de su distribución, formaba un aspecto maravilloso. Por la tarde se paseó á Jesús Sacramentado por las calles y plazas, depositado en bonita custodia y sostenido por rico y elegante tabernáculo que llevaban cuatro levitas. Todo el trayecto estaba guardado de verde arrayán, y preciosos damascos pendían de las ventanas y balcones, cuya vistosa decoración respiraba aires de piedad y de la más ejemplar devoción, contribuyendo no poco al esplendor y brillantez de esta especial festividad la presencia del ilustre Prebendado Sr. Vidal, que presidió la solemne procesión, teniendo de Capellán asistente al P. Serra y por ministros á los Sres. Flexa, Cura-párroco, y Paimer, anciano venerable, ex-vicario. Concluida esta, el P. Joaquín Rosselló hizo el sermón de la perseverancia, y estuvo, como siempre, tan oportuno en su despedida, que colocó su último florón, si me es dado expresarme así, á la bellísima guirnalda que había tejido durante las demás predicaciones.

A la una y media de la tarde de hoy han marchado los reverendos misioneros con dirección á Palma, y casi no ha quedado persona que no abandonase sus quehaceres domésticos para acompañarles hasta el punto de la subida en el carruaje, incluso el señor Alcalde y concejales, satisfechos y gozosos todos los fieles de los recuerdos gloriosos de la Santa Misión.

Antes de dar el último adiós, ha dirigido el P. Rosselló á los circunstantes palabras de consuelo y de perseverancia en un púlpito improvisado, dando la postrera bendición con el Santo Crucifijo, que reverentemente han recibido: y al partir los Padres han sido vitoreados y obsequiados con cánticos de sublime poesía salidos de miles de lenguas y con lágrimas del más tierno afecto.

Termino, Sr. Director, esta larga reseña, no sin omitir algunos detalles de importancia por no ser molesto á los lectores; pero, antes de concluir, séame permitido tributar un voto en acción de gracias al Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, nuestro muy amado y bondadoso padre, que tanto celo ha desplegado por la salvación de los hijos de este pueblo, enviándonos una misión por todos conceptos digna de los mejores elogios.

Mil plácemes á tan sabios cuanto prudentes Padres, que el cielo los remunere con eterna recompensa sus fatigas y desvelos, ya que no nos es dado en la tierra corresponderles con la debida gratitud.

Gloria al pueblo de Andraitx que ha sabido demostrar de una manera franca y palmaria que todavía arde en sus generosos pechos aquel fervor religioso propio de la sangre de valientes marinos, desmintiendo con su católico proceder bastardas y calumniosas patrañas solamente concebibles en entendimientos vulgares.

Gloria, en fin, á los Sagrados Corazones de Jesús y María para que fortalecidos nosotros con las armas de la fe, esperanza y caridad en este mundo, podamos obtener completos triunfos sobre el enemigo de nuestras almas y cantar victorias sin cuento allá á la patria de los escogidos.—C.

**BOLETÍN METEOROLÓGICO**

*Día 22 Diciembre—9 mañana*

Barómetro . . . . .	755'2 mm.
Termómetro seco . . . . .	12'9 grados.
Id. húmedo . . . . .	10'8 »
Mínima . . . . .	9'4 »
Reflector . . . . .	7'0 »
Dirección del viento . . . . .	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas . . . . .	0'0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas . . . . .	0'3

**SECCIÓN COMERCIAL**

**ÚLTIMAS COTIZACIONES**

	DINERO
<i>Palma</i>	
Crédito Balear . . . . .	112'00
Cambio Mallorca . . . . .	84'75
Ferro-carriles de Mallorca . . . . .	65'00
Alumbrado por Gas . . . . .	150'60
Salinas de Ibiza . . . . .	250'00
Obligaciones de los F. C. de M. . . . .	par.
Harinera Mallorca . . . . .	88'06
Bonos municipales . . . . .	25'00
La Isleña, Emp. <sup>a</sup> Mallorq. <sup>a</sup> de vap. . . . .	71'00
Lulio, Empresa marítima . . . . .	66'50
<i>Madrid</i>	
4 p <sup>s</sup> perpetuo interior . . . . .	75'85
4 p <sup>s</sup> amortizable . . . . .	88'05
Billetes hipotecarios de Cuba . . . . .	103'35
Banco de España . . . . .	404'00
Tabacos . . . . .	85'00
<i>Barcelona</i>	
4 p <sup>s</sup> perpetuo interior . . . . .	75'48
4 p <sup>s</sup> perpetuo exterior . . . . .	76'77
4 p <sup>s</sup> amortizable . . . . .	000'00
Billetes Hipotecarios de Cuba . . . . .	101'00
Banco Hispano-Colonial . . . . .	56'25
Ferro-carriles del Norte . . . . .	73'05
<i>Paris</i>	
4 p <sup>s</sup> español . . . . .	75'31
Renta Francesa . . . . .	85'75

**TELEGRAMAS**

(DE LA PRENSA ASOCIADA)

Madrid 20 á las 10'5 m.

La *Gaceta* publica la nueva división electoral.

En Cuba se elegirán treinta diputados, ocho más que en la actualidad.

En nada se ha variado la de Puerto Rico.

Madrid 20 á las 9 n.

En la Junta Central del Censo por ocho votos contra cinco, absteniéndose los Sres. Salmerón y Cervera, se ha tomado en consideración el dictamen de la proposición del Sr. Sagasta.

El próximo lunes se discutirá.

Madrid 21 á las 7'45 n.

Se dice que en el Consejo de mañana se acordará facultar á las cámaras agrícolas para constituirse en colegio especial, pero terminando las listas diez días antes de las elecciones generales.

Madrid 21 á las 7'45 n.

El Sr. Cánovas ha obsequiado con un almuerzo á los Sres. Martínez Campos, Jovellar, Silvela, Pidal, Isasa y Beranger con sus señoras, al Marqués Puente y señora, y al general Dabán.

Madrid 21 á las 7'45 n.

La *Justicia* reproduce el manifiesto del Sr. Pi y Margall.

Se considera hecha la coalición electoral entre federales y salmeronianos. Éstos emprenderán viajes de propaganda á primeros de Enero.

Madrid 21 á las 10 n.

Se asegura que mañana se resolverán asuntos de Ultramar.

La Junta central se ha declarado en sesión permanente.

Falleció el consejero Sr. Cárdenas.

Un telegrama de Motril dice que ha sido secuestrado por la policía el director de un periódico de la coalición.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Correos.

**SALIDAS.**—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.  
—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—  
Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tar-  
de Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.  
**ENTRADAS.**—Lunes 7 m. Valencia.—8 ma-  
ñana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza  
y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona  
por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

## Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7'30 ma-  
ñana, 2'45 y 3'30 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45  
tarde.  
De La-Puebla á Palma: 7'55 m., y 5'25 (mix-  
to) tarde.  
De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'45 y 5'25  
(mixto) tarde.  
De Manacor á La-Puebla: 7'30 m. y 5'45 tarde.  
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de  
Inca á Palma á la 1 tarde.

## DIETARIO TOUS para 1891.

Contiene Guías completas de

MADRID Y BARCELONA

y datos útiles é interesantes de la

Isla de Mallorca.

LIBRERÍA DE J. TOUS-P. DE CORT, 14 Y 16, PALMA.

## AL PÚBLICO.

Ha llegado ya el turroneo de Quijona Fran-  
cisco Sevilla, que todos los años expende el acre-  
ditado turrón de su pueblo, peladillas, garrapi-  
nadas y anís, en la calle de San Nicolás, núm. 35,  
en donde abrirá su despacho el domingo 7 del  
actual, y espera á sus numerosos parroquianos.

4-4

## ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confec-  
cionados y varios otros artículos para el culto di-  
vino.

Se sirven encargos: Boix y Matas.

Juanot Colom esquina calle Maura.

## ABAJO EL MONOPOLIO

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado.  
Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de Apuntadores esquina San Juan.  
Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina número 62.  
Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 68.

NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia  
conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el consabido.

## ABAJO EL MONOPOLIO.

## MARTÍN VALLS

MAHÓN

## EL CUAJADOR INSTANTÁNEO

Gran descubrimiento moderno para la coagulación rápida de la leche, en la fabricación de quesos, mantecas,  
cremas, etc., etc., preparado por Sir K. J. Feralck—Wsrrellivrebauw—Eniest.

El CUAJADOR INSTANTÁNEO es un líquido preparado expresamente para la obtención rápida de la coagulación en  
la fabricación de los quesos, manteca, etc., etc., sin que su empleo perjudique en lo más mínimo sus cualidades esen-  
ciales, ni desvirtue su uso ninguna de las circunstancias y condiciones que ha de reunir el queso para que sea bueno  
y de un gusto sabroso y exquisito.

Al contrario, el empleo del CUAJADOR INSTANTÁNEO proporciona mayor cantidad de queso (un tres por ciento  
más que con el uso de los otros cuajos) y al mismo tiempo facilita su más rápida fabricación obteniéndose al final una  
clase de queso de un sabor agradable, suave y sin dejarle formar costra, pues siempre parece preparado de momento  
y aceptable al paladar más delicado.

Basta una pequeña cantidad del CUAJADOR para cuajar una regular cantidad de leche siendo su coste excesiva-  
mente económico, lo que hace pueda usarse sin temor de aumentar en modo alguno el valor del queso en su fabri-  
cación.

Su empleo es sencillísimo y cualquiera es suficientemente apto para hacer uso de él, pues únicamente se requie-  
re agregar al CUAJADOR un 10 por ciento de agua y mezclarlo con la leche al estado normal de 35° procurando se veri-  
fique una mezcla exactamente homogénea ó sea igual y después de 35 minutos se alcanza una coagulación perfecta y  
que sirve para la fabricación del queso en estado de verdadera pureza.

Ofrece el empleo del CUAJADOR la doble ventaja de aumentar ó disminuir su cantidad si se quiere acelerar ó re-  
tardar la coagulación de la leche, y según la temperatura que marque esta depende el más ó menos tiempo que se ne-  
cesita para que se verifique la coagulación.

## MODO DE EMPLEARSE

Por cada 10 litros de leche (ó sean 22 1/2 libras antiguas) se toma una cucharadita de las que acompaña á cada  
frasco que contiene 1 gramo de CUAJADOR INSTANTÁNEO y se mezcla con diez cucharaditas de agua y teniendo la leche  
la temperatura normal de 35° se mezcla todo, teniendo cuidado especial de agitarlo en todas direcciones con un instru-  
mento de madera (no puede emplearse ningún instrumento de hierro) para que se incorpore perfectamente con la le-  
che y al cabo de 35 minutos se obtendrá la completa coagulación de la leche.

Si la leche no alcanza los 35° de temperatura entonces se necesitará más tiempo, más la práctica del que lo use y  
su experiencia le enseñarán á poder graduar con seguridad la cantidad exacta que debe usar según la temperatura más  
ó menos elevada que marque la leche en el momento de efectuarse la operación de la coagulación.

El CUAJADOR INSTANTÁNEO se vende en frascos de varias cabidas.

1 litro de Cuajador	para 10000 litros leche	16 pesetas.
1/2	5000	9
125 gramos	1250	5

Depósito exclusivo para la venta al por mayor y menor en toda la isla.—Droguería Mahonesa de MARTÍN  
VALLS, THOMAS Y PONS, calle Nueva, 8—MAHÓN.  
Para los pedidos dirigirse á RAMÓN DUCH, calle Peregil, núm. 2-4., esquina Juanot-Colom—Palma.

## ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTICULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

ESTATUARIA RELIGIOSA DE «EL ARTE CRISTIANO»

Géneros fabricados expresamente para trajes talares y hábitos religiosos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

Sindicato 2 á 10.

Refrescante agradable.

La acreditada magnesia efervescente Valen-  
zuela se vende á una peseta el bote.

Se desmenua el envase á su devolución.

Venta en Palma: Farmacia plaza de la Liber-  
tad 10, y plaza de la Cuartera, 2.

PÍLDORAS BARCELÓ contra la **TOS**  
Celebrada preparación conocida del público desde hace mas de  
cuarenta años.—Caja de 25 píldoras, una peseta.

FARMACIA DEL BORNE FRENTE LA FUENTE DE LAS TORTUGAS

# EL CATÓLICO BALEAR

Diario que se publica con licencia de la Autoridad Eclesiástica y que se consagra  
la defensa de los intereses religiosos, á la propagación de las sanas ideas y al fomen-  
to de cuanto favorezca el bien moral y material del país.

## PRECIO DE ABONO

EN PALMA 1'25 Pesetas al mes  
FUERA 3'75 Id. trimestre

REDACCION Y ADMINISTRACION.—BERARD, 3, DUPLICADO